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Введение

Обычай – это традиции, характерные для каких-то определенных событий, переходящие из поколения в поколение. Как и у всех народов, у нагайбаков тоже существовали свои народные обычаи.

Народные обычаи составляли разделы народной педагогики. Народная педагогика возникла в древности. Создавал эту педагогику сам народ, обучая детей и подрастающее поколение добрым народным нравам.
Слова народа были законом для юноши, девушки, ребенка. Нарушение нравственных законов считалось позорным явлением. Для каждого нагайбака призыв в армию – это гордость. Нагайбаки испокон веков были служилыми казаками.

История обряда «Проводы казака на службу»

Нагайбакские юноши служили в кавалерии Оренбургского войска. После исполнения 20 лет, казак начинал готовиться к службе. Как только становилось известно, что кого-то призывают в ряды защитников отечества, родственники казака наперебой начинали звать его с родителями  «на чай», считалось, чем больше родных, тем затяжнее проводы. На проводы обязательно приглашались крестный и крестная, а так же все те, кто звал казака «на чай». Все родные давали казаку на руки деньги, на дорожные расходы. 
Родители казака покупали для сына фронтового коня. По заказу шили обмундирование. Обмундирование было будничным и праздничным. Сабля казаку дарилась дедовская. Конь был обучен всем препятствием военной службы.

Провожали казака всей станицей. Обычно приходили родственники, друзья, товарищи и близкие. Было большое застолье. Люди пили, но не напивались. Напиваться считалось позорным явлением. Потом всей станицей провожали за околицу. За околицей состоялся ритуал провода.
Мать казака подходила к сыну с иконой и трижды благословляла его на дальнюю дорогу. Казак при этом становился на колени и целовал икону и руки матери. После этого мать давала сыну белый платочек, в которой была горсть родной земли. Казак клал этот сверток за пазуху и клялся матери, народу и родной земле. Горсть земли сопровождала казака везде, где бы он ни был. Если казак погибал, то его глаза засыпали горстью родной земли. Так воспитывалась великая любовь к Родине, родному краю, отечеству.
Отец подносил хлеб и соль. Казак пробовал эти яства. Потом это хлебушко переходило из рук в руки, и доедали это хлебушко ребятишки. Это означало, что жизнь казака доверяется плоду великого крестьянского труда – хлебушку и соли. Рушник казак брал с собой, как память о родной земле, о родном доме.
Дальше невеста или жена казака подводила боевого коня. Казак садился, а невеста подавала поводья. Это означало «пусть будет светлой путь – дороженька казака и пусть вернется целым и невредимым в родные края». Затем мать подносила оружие и подавала сыну. Это означало «Ты защищай нас, береги родную землю и возвращайся с победой». Наконец казак брал коня в аллюр и, отъехав на 20-30 метров, махал платком, и бросал на траву, это значило, что казак выполнил свои обязанности. А тот, кто этот платок поднимет, должен сохранить его до возвращения солдата и принести на застолье по поводу возвращения казака.
Домочадцы казака почти с первого дня проводов приобретают подарок на суюныщ – за радостную весть, что сын едет домой. Если женщина приносит эту весть – ей дарится платок, если мужчина – дарится рубаха.

Вывод

Как итог, мне хочется сказать, что до наших дней дошла лишь небольшая часть этого мудрого обычая. Это очень радует, но хотелось бы возродить его если не весь, то основную его часть.

Если до современной молодежи, то есть нас, донести всю суть и глубину обычаев, то, как минимум мы будем знать историю наших предков, которые более чем достойно представляли нашу родину в различные эпохи в значимых военных событиях. А как максимум, сделать, так чтобы служить своему отечеству стало престижем, долгом чести, а не повинностью.
Так, например, в нашем поселке возродили традицию вручать новобранцам рюкзак и кисет с землей и это не пафос, а созревшая потребность, что подтверждают солдаты, которые вернулись, говорят, о том, что это напоминание о своей земле согревает в трудную минуту. И вообще знать свою историю значит нести ответственность за будущее, которое подарили нам наши предки.

Список литературы

1. Газета «Туганайлар», № 9, 2010 г. статья «Нагайбаки-казаки»

2. Вдовина С. И. «Соты памяти народной»

3. Информатор Бидянова Евдокия Макаровна, год рожд. 16.02.1916, уроженка п. Кассельский Нагайбакского района Челябинской области. 

